

EL AVISADOR NUMANTINO

PERIODICO POLITICO DE INTERESES GENERALES Y NOTICIAS

Se publica los jueves y sábados.

Número suelto, 5 céntimos.

El precio de los anuncios, remitidos, comunicados y esquelas mortuorias convencional y económico. La correspondencia se dirigirá al Director del periódico, calle del Collado, número 54, Soria.—No se devuelven los originales.

DIRECTOR PROPIETARIO
D. VICENTE TEJERO

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
En esta capital y fuera de ella: Trimestre, 1,50 pías.—Semestre, 2,75.—Por año 5.—Extranjero: Un año, 10.—Pago anticipado.—Se suscribe en Soria, Collado, 54.

EL AVISADOR NUMANTINO
ES EL PERIODICO DE MAYOR
CIRCULACION DE LA PROVINCIA

CRÓNICA

POR HUMANIDAD

Otra vez, en los alrededores de Mukden, ha quedado la tierra manchuriana cubierta de cadáveres por la heroica y brutal contienda entre rusos y japoneses. 400.000 hombres de cada parte mandados por Kouropatkin y Oyama, han reñido otra gran batalla, más sangrienta aún que la de Liao-Yang, y después de veinte días de combates reñidísimos, de perder, conquistar y reconquistar posiciones disputadísimas, el ejército del generalísimo ruso tiene que declararse en retirada por el empuje, bravura y buena organización en la guerra, de las fuerzas del gran mariscal nipón, contrarrestado con tanto valor como escasa fortuna por los moscovitas.

Esos 800.000 combatientes de ambos bandos beligerantes han acumulado sobre ellos cuantos elementos de destrucción se conocen en la guerra moderna, recurriendo en infinidad de casos a medios ingeniosos y la resultante de todo ello son esos 80.000 cadáveres de los dos ejércitos que ha arrojado su sangre a torrentes para el desperdicio de sus vidas.

En el importante botín de guerra cogido por los japoneses a los rusos figura un número considerable de miles de prisioneros, y entre los últimos hay otro, también considerable de japoneses.

Y Port-Arthur, y Liao-Yang y Mukden, los tres más grandes hechos de armas en la guerra actual, han demostrado ante el mundo la tenacidad y el heroísmo de desprecio a la vida por los hijos del Sol Naciente bajo la dirección de meritorios y valientes caudillos y la desgracia en la lucha de los siervos de Nicolás II, tan valientes, tan heroicos como sus enemigos, pero perseguidos por la fatalidad en los combates.

Los últimos habidos en los alrededores de la «Ciudad sagrada» de los chinos, tumba de muchos emperadores y origen del vastísimo imperio asiático, han sido si cabe más encarnizados que los que asombraron de terror y espanto a la conciencia universal en las guerras más feroces que registra la historia al través de los siglos.

Los soldados de uno y otro bando beligerantes ebrios de furor, sedientos cada vez más de sangre, en las feroces luchas cuerpo a cuerpo, confundían por parte de los rusos a sus mismos compañeros clavaban sus bayonetas en los árboles creyéndolos japoneses y cuando agotadas todas sus energías, aturridos por el estruendo de las armas, cuentan que se arrodillaban, santiguándose como signo de resignación postrera, mientras eran atacados con empuje irresistible por las huestes del Mikado.

¡Pobres hijos del Czar! ¡Ellos tan resignados y valientes, sienten en sus estertores de muerte la tristeza fatal de los vencidos!...

Y Rusia, la extensísima nación, el gran imperio europeo, camina allá en Oriente de desastre en desastre, de derrota en derrota, sin que sirva a contener su desgracia el comprometido prestigio del más prestigioso de sus generales, que con la pena profunda de la confesión de su derrota ante el Emperador, pide melancólicamente su relevo declarándose a sí mismo fracasado.

Y Rusia, con su orgullo de grande y poderosa nación, pasando en la actualidad por uno de los momentos más difíciles en su historia, no quiere reconocer su derrota, universalmente declarada, desoye los acentos del pueblo que pide justicia y paz ante las torpezas de sus clases directoras, empeñadas en continuar la guerra, tal vez para que de la guerra salga su perdición final.

Contra ella truenan las voces autorizadas de sus grandes hombres, de los que conquistaron su fama por el vigor de su talento, y el Czar y sus consejeros, empeñados en poner a salvo un mal entendido honor nacional, defendido honrosamente a fuerza de sus tremendas derrotas, quieren continuar a todo trance las matanzas que conmueven al mundo por la sangre derramada a torrentes desde Mukden a Puerto Arturo.

No; no podrá justificarse nunca la verdadera civilización la existencia de la guerra. Ella es una de las más grandes monstruosidades que aniquilan el actual organismo social, imprevisible hoy, según la actual organización internacional, pero no por eso menos monstruosa.

El honor nacional del gran imperio,

ha sido bien puesto a salvo con la heroica defensa de sus soldados.

Esa defensa no ha podido evitar la derrota. Quizá en ella tendrá que encontrar fatalmente la nación vencida la enseñanza de sus grandes errores.

Pero es llegada ya la hora de que todos los pueblos cultos, en nombre de la civilización y respondiendo a un alto sentimiento de humanidad, hagan salir al gobierno moscovita de su tenaz empeño de encontrar el descarte en victorias cada vez más difíciles, porque por humanidad y por justicia no deben, no pueden consentir por más tiempo los hombres más sacrificios de sus semejantes, por una causa, que como la de todas las de las contiendas internacionales, no pasa de pueril é infame y que en los pueblos como en los individuos mantienen su existencia excesos mal reprimidos de amor propio y de un mal entendido orgullo nacional.

José M.ª PALACIO.

Carta de Madrid

Madrid 14 de Marzo de 1905.

Sr. Director de EL AVISADOR NUMANTINO.

Mi querido amigo: Por acuerdo de estas autoridades provincial y municipal se ha prohibido en el anterior domingo la exhibición de máscaras por las calles, ni los paseos de carrozas carnavalescas, ni coches engalanados, lo mismo que arrojar confetti ni serpentinas por las calles y desde los balcones. Por lo tanto el llamado domingo de Piñata, al menos en público, ha terminado en la capital de España por este año.

No obstante los bailes, a pesar de encontrarnos en Cuaresma y la horrible crisis del trabajo y del hambre, se vieron invadidos por mayor concurrencia que en los pasados días, sin duda para alardear el elemento mal sano de una independencia lamentable.

Se han registrado los constantes suicidios, los robos, uno realizado por una criada, un amago de incendio, el atropello de un anciano, riñas, las fechorías de los raudos y rateros en las plataformas de los tranvías, las consabidas borracheras, en el llamado entierro de la sardina, en el canal y los timos a los infelices provincianos.

Madrid se ha divertido muchísimo, y seguramente ha rebasado de cien mil duros lo que se empleó en bulliciosas diversiones, sin contar ahora el importe de las visitas y las recetas de los médicos para curar infinitas enfermedades.

Este pueblo es así: por un momento de expansión y de novedades un año entero de sufrimientos y de angustiosas necesidades.

Las elecciones.

El carnaval de las elecciones se exteriorizó con toda suerte de consecuencias en la capital de España.

El escándalo, los amaños, urnas repletas de candidaturas, a poco de comenzar la elección, electores falsos, detención de candidato, abusos presidenciales, atropellos cometidos, urnas volcadas, otras rotas, tiros, navajas abiertas y no poca alarma en calles determinadas, ha sido el tristísimo espectáculo que hubo de presenciarse para llevar a la Diputación seis conservadores, tres liberales y tres demócratas, habiendo alcanzado nutrida votación cinco republicanos y un obrero, llamado Eduardo López.

En el distrito de Buenavista se instaló una sección en el cuartelillo de la policía, y el presidente se negó a dar certificación del escrutinio al candidato republicano. Los amigos de éste protestaron; salió del local el presidente, emprendieron detrás los republicanos; tomó aquel un coche de punto éstos ocuparon varios, y el espectáculo fué altamente risible. Llegó el presidente siempre seguido por los republicanos hasta la delegación del distrito, y fué puesto en libertad el presidente y quedaron detenidos tres republicanos.

En otra sección el escándalo fué terrible: al constituirse la sección fué expulsado un interventor republicano. Entraron a poco capitaneados por el alcalde de barrio, conocido por el apodo de *Culebras*, varias partidas de votantes. El Sr. Ocaña increpó a *Culebras*. Este continuó seguido de numerosos republicanos varios colegios. Al llegar el establecido en la Hermosilla el alcalde de barrio hizo frente al grupo amenazándole con una navaja y un revolver. Del grupo entonces salieron cinco ó seis tiros que no hicieron blanco afortunadamente, pero la escandalosa se hizo formidable.

En el colegio establecido en la Casa de la Moneda, se produjo, si cabe, otro escándalo más terrible.

El candidato Sr. Armiñán, acompañado del Sr. Salmerón, llegó al colegio, observando que no habiendo acudido a aquella hora más que cuatro personas, aparecían dentro de la urna más de cincuenta papeletas.

La protesta se hizo general, y esto degeneró en un tumulto espantoso, quedando hecha pedazos la urna y pisoteada.

En la Guindalera, al ser detenido el interventor republicano, el presidente de la mesa aprovechando la confusión preparó el *embuchado* electoral, sobreviniendo nueva escandalosa.

En el distrito del Centro y en la sección 11.ª se promovió otro escándalo endemoniado entre el candidato Sr. Chao y el presidente de la sección, resultando hecha trizas la urna, al mismo tiempo que sonaron dentro del salón desastrosos ruidos de armas de fuego.

La policía invadió el colegio, deteniendo al Sr. Chao y a D. Francisco Carrasco, que con los detenidos en el distrito de Buenavista fueron conducidos a presencia del Juzgado de guardia.

En el colegio establecido en la calle del Caballero de Gracia, se presentó un individuo, dispuesto a votar.

—Me llamo, dijo, Emilio Riesco.

En el momento un interventor exclamó:

—¡Pero si ese soy yo!

El falso elector quedó detenido.

En el distrito del Hospicio y sección octava el presidente se escapó con los documentos. En la sección 14 el presidente también se llevó los documentos. Un grupo de republicanos lo persiguió sin que pudieran darle alcance.

En la sección 12 el presidente se negó a dar posesión a los republicanos en sus dos interventores. Llegó el candidato señor Moyrón y después de una escandalosa formidable se logró que los dos interventores republicanos se posesionaran de sus cargos.

En las dos secciones establecidas en el Tribunal de cuentas, se volcó el puchero.

Nueve fueron los detenidos que se presentaron ante el juez de guardia, el cual dispuso que quedaran en libertad, excepto uno de ellos, a quien el presidente del colegio establecido en la calle de la Luna acusaba de haber roto la urna electoral.

Este ha sido el triste espectáculo que de nuevo ha dado la contienda electoral, haciendo votar a los obreros municipales, guarda-paseos, individuos de la ronda de alcantarillados, guardias municipales francos de servicio, sarenos, empleados, agentes de orden público, etc., etc.

El Madrid aristocrático y la inmensa mayoría de la clase media, industria, comercio y banca, a penas si se ha apercebido de las elecciones provinciales, con no poco contento de las familias ante el temor de probables disgustos en el seno de las mismas y nada absolutamente de provecho.

Las elecciones en provincias.

En provincias las elecciones han sido un trasunto fiel de las de Madrid.

En Huelva la Guardia civil tuvo que patrullar por las calles y los republica-

nos impidieron la compra y venta de votos.

En Sevilla los rumores de las grandes broncas no se han confirmado: en Estepa se rompió la urna.

En Valencia el candidato demócrata Sr. Clemente Lansuela, se le disparó un tiro en el pecho, produciéndole una fuerte contusión, porque el arma era mala. En el pueblo de Foyas, de la misma provincia, entre republicanos blasquistas y serianistas promovieron en la plaza un inmenso tumulto, sonando varios tiros. Al llegar en carruaje el Sr. Soriano dos balas le atravesaron el capote del vehículo, y resultando un republicano herido de varias puñaladas, que según el telegrama oficial falleció poco después.

En San Sebastián triunfaron dos carlistas, dos integristas y un independiente.

En Bilbao se han comprado votos desde dieciocho a cuarenta duros, gastándose más de 130.000 en el distrito de Marquina.

En Durango triunfó la candidatura carlista, y en Lemona se repartieron sendos garrotazos, resultando un herido, y finalmente en Valladolid hubo por los amigos del Sr. Alba no pocos atropellos, penetrando la guardia civil en un colegio y bloqueando otros con la fuerza armada. Esto es todo y hasta otra.

Homenaje a Echegaray.

Todas las Academias, Sociedades, Ateneos, Círculos, Universidades é Institutos se han adherido al homenaje dispuesto a D. José Echegaray.

Ayer fué recibida en Palacio la Comisión organizadora del homenaje al ilustre dramaturgo, distinguido ingeniero y sabio matemático.

D. Alfonso XIII manifestó a la Comisión de referencia su verdadera complacencia en tributar su admiración hacia un español ilustre, y se expresó en estos conceptos:

—Echegaray tiene la particularidad de que es al contrario que otros sabios, que, reconcentrados en sí mismos atesoran su ciencia y se muestran avaros de ella. Echegaray da todo lo que sabe, y en cualquier ocasión, y en cualquier momento se aprende con solo hablar con él.

S. M. el Rey ofreció asistir a la sesión solemne que ha de celebrarse en el Ateneo de Madrid.

En la *Gaceta* han aparecido ayer las disposiciones siguientes.

1.º Que haga V. S. saber a los gobernadores civiles que a partir de la publicación de esta Real orden en la *Gaceta* reciban en los Gobiernos cuantas adhesiones tengan a bien enviar de los diferentes pueblos, cuidando de remitirlas el día 18 al domicilio del D. José Echegaray, Zurbano, número 45, y 2.º Autorizar, en atención a la singularidad del caso, la publicación de periódicos el domingo 19 del actual.

Es indudable que Soria y sus pueblos responderán a este movimiento de admiración y de homenaje al ilustre Echegaray.

Noticias.

En la noche de anteaayer se celebró en el Centro Soriano el anunciado baile de Piñata con extraordinaria concurrencia.

Abundaron los disfraces, la alegría, los *confettis* y serpentinas.

En el *ambigu* hubo un verdadero derroche de dulces y pasteles.

La Piñata resultó rica y abundante, y se bailó hasta muy próximo a la madrugada.

—Como de costumbre en años anteriores anteaayer se celebró con un espléndido banquete en el *restaurant* de Fornos el xvi aniversario de la creación del Cuerpo de Correos. Presidió la mesa el exministro Sr. Capdepón, el Sr. Rendueles, director del cuerpo y los exdirectores Sres. Marqués de Portago y Laviña. La fiesta fué una franca expansión en homenaje a las nobles condiciones del Cuerpo de Correos.

—Desde ayer se encuentra en Madrid D. Basilio Paraiso.

—El Sr. González Besada al inaugurar las conferencias en el Centro Gallego de Madrid pronunció un discurso estudiando la emigración, la necesidad de reglamentarla sin cohibirla y su finalidad práctica.

Ahora que el Sr. González Besada es ministro de la Gobernación encontrará la manera de traducir en hechos las conclusiones de su discurso, poniendo coto a que se despueblen muchas aldeas de Galicia, Asturias y Castilla.

—Por el articulado del Real decreto que piensa publicar el señor ministro de Instrucción pública sobre reforma en la primera enseñanza, se dejan en suspenso las oposiciones a escuelas elementales y superiores que no hayan sido convocadas por sus presidentes.

—Se ha acordado que el día 30 del mes actual se de comienzo al reconocimiento facultativo de los individuos que han solicitado ingreso y por lo tanto examen en el cuerpo de Telégrafos.

—En la plaza de Toros de Yecla se ha censurado con energía la ley del señor Osmá y señalando el peligro de que el 31 de Agosto terminarán los Tratados extranjeros. Así mismo protestaron de que en las Juntas de Aranceles y Valoraciones no tenga representación la Agricultura.

—La Junta directiva de la Sociedad de Autores ha presentado la dimisión y nombrado otra interina, hasta tanto que se celebre Junta general ordinaria en que se votará a la definitiva.

—Según carta del Comisario regio de enseñanza, los 300 maestros de las escuelas públicas de Madrid, concurrirán a la manifestación pública que se verificará el día 19 del corriente mes, asociándose de este modo al homenaje en honor de D. José Echegaray.

—Se ha ordenado al Director de sucursales del Banco de España, Sr. Escudero organice cuanto antes una agencia de aquel establecimiento en la ciudad de Tángar.

—Probablemente el día 25 del corriente, llegarán a Madrid los señores duques de Connaught, hospedándose en las habita-

—Para lo que sabes también como yo—respondió Eurotas sin inmutarse.—Consiento gustoso en hacer una segunda tentativa en otro país. Mas no ignores nuestro convenio. La familia de mi padre no se extinguirá mendigando, sino con honor.

Mordiése Fulvio los labios y dijo:

—Sea. Estoy ya cansado de la vida. Abandonad la casa lo más pronto que podáis, no sea que nos sorprenda Efraín, y en cuanto anocheza aguardadme con los caballos a tres millas de la puerta Latina. Así que termine cierto negocio que traigo entre manos iré a reunirme con vosotros.

—¿Un negocio? ¿Cual?—preguntó el tío con mal reprimida curiosidad.

—No puedo comunicarlo ni aun a ti mismo. Pero si no estoy a tu lado dos horas después de puesto el Sol, no te ocupes de mi suerte y ponte en salvo sin contar conmigo.

Eurotas clavó en Fulvio una de aquellas penetrantes y escudriñadoras miradas con que descubría siempre sus más ocultas intenciones. Sospechó si trataría de sustraerse a su dominio. Mas vió que Fulvio permanecía impassible, conservando en el semblante una expresión franca como nunca, y no juzgó necesario dirigirle más preguntas.

Durante aquel diálogo trocó Fulvio el vestido

baño y los cosméticos las huellas de su reciente disgusto por las acusaciones de Fabiola.

Presentaba el codicioso asiático la inutilidad de las gestiones que a palacio le conducían; presentimiento inspirado por la fría discusión que sostuviera con Eurotas la noche anterior, y robustecido después por los reveses y las contrariedades que todos sus designios venían sufriendo durante la mañana. Una mujer, que parecía nacida sólo para atormentarle, se le oponía en todos los caminos desbaratando sus planes.

—Pero esta vez—se decía—no me servirá de estorbo, gracias a los dioses. Si puedo cubrirme para siempre de ignominia, no podrá privarme de mi legítima recompensa. Si sus acusaciones me expulsan de la república, al menos no me harán mendigar.

Sin otra esperanza, é impulsado por la desesperación, llegaba resuelto a disputar su derecho sobre los bienes confiscados de Inés al único competidor que podía inspirarle recelos, al mismo Emperador, cuya rapacidad le era bien notoria. Estaba decidido a arriesgar la vida en aquella entrevista, pues si no conseguía su objeto su ruina era segura.

Después de largo rato de espera, entró al fin en la sala de audiencia, y con la más blanda sonrisa fué a postrarse a los pies del tirano.

ciones bajas del Palacio de la Plaza de Oriente, que ocuparon hace poco tiempo los archiduques de Austria.

—Hace tres días que el estado del Padre Martín, general de los Jesuitas, era desesperado, á causa de su enfermedad.

—La señora marquesa de Esquilache ha enviado por telégrafo á la Superiora de las hermanas de la Caridad, que están al servicio de los asilos de Murcia, 5.000 pesetas, para que ella misma y sin intervención de nadie las dedique á las necesidades más urgentes de aquellas infelices asiladas.

—Según noticias de París, en honor de Alfonso XIII se tiene acordado, cuando se encuentre en la capital de Francia, celebrar dos representaciones de gala en el gran teatro de la Ópera y en la Comedia francesa, y será obsequiado con un banquete en el Eliseo.

—En la repisa de la ventana de la casa en que habita un conocido propietario de Ronda, una muchacha encontró un tubo de hierro cargado con pólvora de munición y cápsulas, con la mecha ardiendo.

—Anoche en el teatro Cómico debutó el notabilísimo caricaturista Mr. Joel Casthor, que reproduce retratos vivos de personajes nacionales y extranjeros sin valerse de aparato alguno y solamente por la expresión que da á su semblante.

—El público aplaudió al artista viendo en su cara y cuerpo los retratos perfectos de Loubet, Pí y Margall, Sidi-Carnot, Crispi, Cánovas, Víctor Hugo, Sagasta, Maura, general Prim y muchos más.

—Leopoldo Frégoli cuenta por llenos rebosantes todas las noches sus funciones en el teatro de Price.

—Esta noche se tiene anunciado el estreno en el teatro Cómico de la zarzuela en un acto, dividida en tres cuadros, letra de D. Manuel Fernández Palomero con música de los maestros Fuentes y Marquina, titulada, *Perico el jorobeta*.

—Ha llovido, aun cuando no lo bastante en Castilla.

—El día algún tanto nebuloso. No ocurre otra cosa. Sayo affmo.

EL CORRESPONSAL.

RUSOS Y JAPONESES

La toma de Mukden.

Hay que confesar ingenuamente que Rusia camina de fracaso en fracaso dentro y fuera del imperio.

Verificado el movimiento de retirada de los rusos, el general moscovita Linievitch sostuvo un combate encarnizado con el general Ok.

De Tokio dicen que se hace subir á 100.000 el número de bajas.

De Londres hablan que de un momento á otro puede cortarse la retirada de Kuropatkine.

Este ha telegrafado á San Petersburgo el sábado de la semana anterior diciendo:

«La retirada de todas nuestras tropas comenzó la noche pasada (viernes). No ha habido combate; pero el fuego de artillería y el cañoneo duraron toda la noche.—Kuropatkine».

Posteriormente hablan de San Petersburgo, que ha vuelto á recibir otro despacho del generalísimo suponiéndose que se encuentra en Tieling, porque no indica lugar ni fecha en que haya sido transmitido.

Despachos particulares de Karbin, recibidos en las redacciones de los diarios de París, con prohibición de publicarlos, dicen que la retirada ha sido desastrosa; que los regimientos marchaban mezclados, agotadas las municiones, y los soldados hambrientos hasta el extremo de no

tado y experimenta en todas partes, ante la hecatombe de Mukden y la suerte que pueda haberles á miles de heridos que se encuentran en vagones, que forman trenes enteros, que sin poder avanzar ni retroceder por el inminente peligro de caer en manos de los nipones, hace más doloroso el actual estado de los moscovitas.

Además de esta *debacle* nada se sabe de positivo en qué lugar haya quedado establecido el cuartel general de Kuropatkine, porque los despachos que envía á San Petersburgo, en las fechas de ayer, nada dice de las poblaciones en que los firma.

La conquista de Duchuntun.

Los combates que precedieron á la toma de Mukden, se refieren desde París, manifestando que en la noche del día 8 los japoneses procedentes del Sur atravesaron las llanuras nevadas entre los ríos Chaho y Hunho, encontrándose en la mañana del día 9 á tres millas Sur de este último río.

Una verdadera lluvia de fuego incansante lanzaron los nipones sobre los rusos, al mismo tiempo que las piezas de grueso calibre y de sitio las colocaron á diez millas Oeste de Mukden, que fué bombardeada desde el amanecer de aquel mismo día.

Interpuesta entre aquella ciudad y los japoneses la aldea de Duchuntun, la conquista de aquella villa constituyó el combate más sangriento de la batalla, por ser para los nipones de gran importancia la posesión de aquella villa. Se luchó cuerpo á cuerpo, con verdadero ensañamiento.

La aldea fué perdida y recuperada varias veces, y en los cuatro días de combate quedaron los cadáveres amontonados en las calles, en los patios de las casas y en los campos inmediatos.

Continuaron avanzando los japoneses sirviéndose de granadas de mano, y siendo apoyados por centenares de cañones hasta posesionarse de Duchuntun, concentrando entonces desde aquí sus fuegos más ciertos sobre Mukden.

Al mismo tiempo que ocurría esto los japoneses lograron la captura de la colina de Putiloff, determinando, según dicen de Londres, una fuga general desordenada del ejército ruso.

En la madrugada del día 10, la ciudad de Mukden, según oficialmente hablan de Tokio, cayó en poder de los japoneses. Otro despacho de la capital del Japón dice que Mukden fué ocupado aquel mismo día á las diez de la mañana.

El movimiento de retirada rusa.

Verificado el movimiento de retirada de los rusos, el general moscovita Linievitch sostuvo un combate encarnizado con el general Ok.

De Tokio dicen que se hace subir á 100.000 el número de bajas.

De Londres hablan que de un momento á otro puede cortarse la retirada de Kuropatkine.

Este ha telegrafado á San Petersburgo el sábado de la semana anterior diciendo:

«La retirada de todas nuestras tropas comenzó la noche pasada (viernes). No ha habido combate; pero el fuego de artillería y el cañoneo duraron toda la noche.—Kuropatkine».

Posteriormente hablan de San Petersburgo, que ha vuelto á recibir otro despacho del generalísimo suponiéndose que se encuentra en Tieling, porque no indica lugar ni fecha en que haya sido transmitido.

Despachos particulares de Karbin, recibidos en las redacciones de los diarios de París, con prohibición de publicarlos, dicen que la retirada ha sido desastrosa; que los regimientos marchaban mezclados, agotadas las municiones, y los soldados hambrientos hasta el extremo de no

haber podido comer en cincuenta y cuatro horas, y muchos de aquellos infelices se encuentran atacados de la locura.

El ejército diezmado del general Linievitch se encontraba anteayer en los desfiladeros del Este de Mukden siendo rodeado por los japoneses.

Centra Kuropatkine.

Un periódico de gran circulación de París publica un despacho, fechado en San Petersburgo, manifestando que en esta última capital había estallado una gran iritación contra el generalísimo Kuropatkine, al que se acusa de incuria por no haber preparado convenientemente al ejército cuando era ministro de la Guerra, tocándose ahora las consecuencias.

Añade el despacho que en San Petersburgo circulaba el rumor de que Kuropatkine había capitulado.

(Esto ha resultado incierto porque el generalísimo dió cuenta al Czar anteayer de su retirada á Tieling).

Según otro rumor, en el gran Consejo de guerra presidido por Dragomiroff, decidióse el relevo de Kuropatkine, y se acordó juzgar en Consejo de guerra á Stoessel y á Gripenberg.

Los nipones sobre Tieling.

Es verdaderamente inconcebible el vigor desplegado por los japoneses, los cuales después de quince días de matanzas, incendios y de más de cincuenta mil bajas, hayan logrado, según publica el periódico inglés *Daily Telegraph*, haber destruido el ferrocarril á Tieling en una extensión de treinta y siete millas, marchando rápidamente sobre aquella ciudad en persecución de los moscovitas.

Estos han dejado en el camino de retirada cien cañones y multitud de prisioneros.

También habla el periódico de referencia que en la noche del domingo circulan rumores en Tokio asegurando que Kuropatkine había caído prisionero.

Desde Londres.

La prensa inglesa califica de gloriosa la victoria de los japoneses. Los rusos ignoraban los movimientos de sus enemigos, y al aparecer éstos en Sianintung les sorprendió de tal manera que los descompuso por completo, avanzando entonces la extrema izquierda japonesa, no para ocupar á Mukden sino el Noroeste de la plaza.

En efecto, así lo realizaron, destruyendo el ferrocarril de las montañas, sin el cual es difícilísima la retirada de los moscovitas del centro y de la izquierda.

La batalla continuaba el último sábado. Al periódico *Standard*, de Londres, le dicen desde Tokio que por un movimiento atrevido del centro japonés, llegaron á ocupar las colinas de Juitaff, en el camino de Mukden á Fuchuz.

En Washington se ha recibido un despacho de su representante en la capital de los nipones comunicando que el ministro de la Guerra japonés declara que las bajas japonesas en estos últimos días son 50.000 y que una brigada de 5.000 hombres ha sido totalmente aniquilada.

Los críticos militares de Londres consideran la situación de Kuropatkine desesperada, salvándole únicamente un esfuerzo supremo, pero para ello, dicen, tendrá que sacrificar algunos cuerpos de ejército. La clave de la situación presente se encuentra en saber con exactitud en donde se encuentra el ejército que manda el general japonés Noghi.

También dicen de Londres que en aquella capital se celebró un banquete en honor del exministro del Japón Sinyematsu, pronunciando un discurso el director de un diario en el cual ha declarado que Inglaterra ha conseguido hacerse amiga del Japón y amiga de Francia.

El exministro japonés contestó que su país está completamente satisfecho de su alianza con Inglaterra y dispuesto en todo tiempo á prolongarla. Insistió en

que el Japón no desaba que Inglaterra interviniere en favor de los nipones, por lo que éstos se hallan dispuestos á soportar las consecuencias de la guerra, por más que no alcanzan en la victoria. Protestó de que el Japón pretendía hacer daño alguno á las naciones occidentales.

Ufias noticias.

Continúan recibiendo despachos de París y Londres; pero no así de San Petersburgo, en donde se dice que la censura es rigurosísima, por más que los correos responsables transmiten á la capital de Francia, desde la rusa, por medio de clave.

El corresponsal de *Le Petit Journal*, de París, dice haber visto en la redacción de un diario moscovita un despacho que la censura ha impedido publicar.

En este despacho se dice que el ataque de los japoneses ha sido tan terrible que sembró la locura entre los soldados rusos. Muchos de éstos disparaban los fusiles contra sus compañeros de armas, aumentando la mortandad en las filas. Otros de repente se precipitaban á la bayoneta contra los árboles y las peñas tomándolos por japoneses. Gran número de soldados se arrojaban en mitad del camino, se descubrían y rezaban después de persignarse.

El estado de este cuerpo de ejército se retrata de este modo.

Se añade que el general Kuropatkine solo conserva 50.000 hombres, que carecen de municiones y de pan, y que 300.000 japoneses acosan furiosamente el resto del ejército ruso, cuyos soldados al quedar rezagados en el camino acuchillan sin piedad los nipones, los chinos y kungungs que marchan á retaguardia y á vanguardia de aquéllos.

Nada menos que los cien cañones que se encontraban emplazados en las fortificaciones de Mukden se encuentran en el fondo de los barrancos, completamente desmontados por los nipones, y en poder de éstos hay trescientos cañones de la artillería de campaña rusa.

El corresponsal en San Petersburgo del *Petit Parisien* ha comunicado á un alto oficial de Estado Mayor de Francia que no se concibe como Kuropatkine ha permanecido en Mukden tanto tiempo en la más completa inactividad.

Añade aquel corresponsal que si es cierto que los japoneses cuentan con cinco ejércitos, los de Kurak, Nogi, Nodzu, Oku y Kamamura, el general Kuropatkine se encuentra en presencia de 700.000 hombres, en lugar de 350.000 que se creía tenían los japoneses.

Otro despacho de París, hace pocas horas transmitido, dice que los japoneses han capturado en Paho una columna rusa.

De Mukden pudo sacarse todo el material móvil y todos los heridos, excepto 1.500 rusos y japoneses graves, que hubo necesidad de abandonar en la misma estación del ferrocarril.

Con carácter semi-oficial, las pérdidas sufridas por la artillería rusa, se hacen ascender á las siguientes:

Ciento siete cañones de sitio, entre ellos de siete pulgadas.

Trescientos treinta cañones de campaña.

Cinco baterías de campaña y veintidos banderas rusas.

J. L. G.

ELECCIONES

No somos políticos; á nosotros, cuantos figuran en los distintos partidos militantes nos merecen la misma simpatía é igual respeto, siempre que de la política no hagan un medio indigno de vida, ni con sus determinaciones causen perjuicios al país, del que nos creemos defensores.

Nuestros locos juzgarán ser equivocados—sería locura juzgarnos infalibles—pero jamás podrá tachárenos por nadie de parciales ó que nuestros juicios son inspirados por fracción política alguna.

Repetimos una vez más estas manifestaciones y pasamos á detallar el resultado de las elecciones últimamente celebradas.

La lucha electoral se presentaba en el distrito de Soria en una forma muy encarnizada; seis eran los candidatos que aspiraban á la representación provincial y uno tan solo podía contar indudablemente con el triunfo puramente legal, fundado en sus simpatías, en el cariño con que se honran los electores, y para obtenerlo no necesitaba el valioso apoyo del Gobierno, ni el aún más valioso, á la vez que censurable é indigno, del dinero; este candidato es D. Manuel Martialay Manrique, que ha obtenido el primer puesto entre los diputados elegidos.

Los señores Sánchez Malo, Fresneda, Morales, González de Gregorio y Cabriada, todos ellos personas dignísimas, respetables, han tenido que luchar, y lo que en la lucha han empleado más fuerza —la fuerza en las elecciones la constituyen muchos elementos—los que más han trabajado y empleado más habilidades, de ellos ha sido el triunfo.

La peor parte en la elección ha correspondido á los señores Sánchez Malo y Fresneda; la mejor, en corrección política, no da tiempo en atribuírsela también á estos señores.

Creemos que los diputados elegidos tienen méritos suficientes para ostentar cargo tan honroso; que en la Diputación han de interesarse cuanto puedan por el bienestar del país, y como sinceramente

así lo creemos, felicitamos al país y á ellos también enviamos nuestra felicitación; pero á la vez haremos constar nuestro sentimiento y que deploramos la derrota del respetable anciano, del hombre justo y de conciencia, del político honrado y de firmes convicciones, del Sr. Sánchez Malo, para el que todos esos calificativos son muy justos.

El número de sufragios obtenidos por cada uno de los candidatos en los tres partidos judiciales en que se han verificado las elecciones es, según nuestros informes, el siguiente:

D. Manuel Martialay, republicano, 4727.
D. Aurelio González de Gregorio, conservador, 4589.
D. Victoriano Cabriada, liberal, 4558.
D. José Morales, demócrata, 4398.
D. José María Fresneda, conservador, 3228.
D. Pedro A. Sánchez-Malo, id., 2192.

D. Santiago Peña, liberal, 5151.
D. Socero Llorente, liberal, 4538.
D. Pablo Lagüera, conservador, 4330.
D. Santiago Gil, demócrata, 4292.
D. Luis Sanz, liberal, 2900.

D. Vicente de Benito, conservador, 2278.
D. Gregorio Velasco, id., 1797.
D. Probo Asenjo, id., 1607.
D. Eusebio López, republicano, 1439.
D. Enrique de Mingo, conservador, 1267.

REFORMAS EN LA ENSEÑANZA

En las bases relacionadas con las reformas sobre las que ha de dictaminar el Consejo Superior de Instrucción pública para la reorganización de la primera enseñanza, son, en extracto, las que se expresan:

El sueldo de los maestros de las escuelas públicas de primera enseñanza será el que determina el cuadro siguiente:

Primera categoría, á 3.000 pesetas; segunda id., á 2.750; tercera id., á 2.500; cuarta id., á 2.200; quinta id., á 1.750; sexta id., á 1.400; séptima id., á 1.100, y octava id., á 1.000.

El número de maestros de cada categoría, á medida que los recursos del Tesoro lo permitan, se irán aumentando hasta llegar, por ahora, á 30.000 de ambos sexos.

Todos los maestros comprendidos en las categorías de la primera á la séptima, ambas inclusive, vendrán obligados á dar la enseñanza de adultos, por la cual percibirán la gratificación correspondiente á la quinta parte del nuevo sueldo.

Esta gratificación quedará en lo sucesivo asignada, con carácter fijo, á la escuela á que corresponda en la adaptación de esta reforma, sin que ni aumente ni disminuya, con relación al sueldo del maestro.

Se reorganiza la enseñanza de adultos. Los maestros de primera enseñanza continuarán teniendo derecho á habitación, abonada por los municipios. Quedan suprimidas las gratificaciones de los niños pudientes, abonando dos pesetas en concepto de matrícula.

La jubilación de los maestros será forzosa á los 70 años de edad.

La Caja de derechos pasivos se nutrirá:

- 1.º Con el 6 por 100 de descuento sobre los dos los sueldos activos y pasivos de los maestros.
- 2.º Con las economías por el movimiento del personal.
- 3.º Con el importe de la matrícula de los niños pudientes que asistan á las escuelas públicas; y
- 4.º Con la subvención del Estado.

Las bases hablan también de los escalafones, de las oposiciones y de qué modo habrán de cubrir las vacantes.

Escuelas Normales. Las Escuelas Normales, tanto de maestros como de maestras, tendrán todas la misma categoría y no podrán conferir más que un título, que será el de maestro de primera enseñanza.

En las Escuelas Normales de Madrid, podrán otorgar además el título de maestro ó maestra de primera enseñanza Normal, y las Escuelas Normales de maestras podrán expedir certificación de los estudios de Comercio para la mujer.

El título de maestro de primera enseñanza da aptitud legal para desempeñar escuelas públicas de cualquier categoría que sean.

Hablan las bases de reforma de los estudios, que se dividen en cuatro cursos; de los profesores, que en cada Normal de maestros habrá cinco y uno de Religión; de los profesores auxiliares, de los escalafones, del ingreso y ascenso y del grado Normal, cuyo Real decreto comenzará á regir desde 1.º de Septiembre próximo.

Inspectores de primera enseñanza. He aquí las bases para la reorganización de la inspección de primera enseñanza.

Se organiza un cuerpo de ciento cincuenta inspectores, clasificados en categorías, con el sueldo siguiente:

Cuatro inspectores de término, con 6.000 pesetas de sueldo anuales.
Seis de primera categoría, con 5.000 pesetas.
Diez de segunda, con 4.000.
Treinta de tercera, con 3.500.
Y cien de entrada con 3.000 pesetas.

Para ejercer el cargo de inspector de primera enseñanza se necesita estar en posesión del título de maestro normal y figurar en el escalafón, mediante prueba de aptitud especial. Todas las escuelas públicas de primera enseñanza serán visitadas una vez al año por lo menos.

Las dietas que devengarán los inspectores serán de diez pesetas diarias, si las visitas de inspección se realizan fuera del término municipal donde el inspector está vecindado, pudiendo devengar, en ningún caso, dentro de un año más de mil quinientas pesetas.

Los inspectores se distribuirán por zonas, y se asignará á cada uno un número de escuelas, que no será menor de 125 ni superior á 175.

LA MUJER

IMPORTANCIA SOCIAL DE LA MUJER. Macho se habla y se escribe en favor y en contra de la condición de la mujer.

Mientras unos se entusiasman con sus banderas, otros desiran vencerlas.

Diffícilmente encontraremos un tratado escrito, una conversación donde se descansa la imparcialidad; esa imparcialidad que necesita el mundo modernista para juzgar los hechos y las cosas.

Aquí se nos plantea á la mujer elevada al rango de Dios; hallamos prosternada en las oronas de Satanás. Mucho se puede decir en favor; mucho se dice también en contra. Los extraños son viciosos; es cierto que

—¿Qué buscas aquí?—fué el primer saludo de éste.

—S. Mor—respondió Fulvio—vengo á implorar humildemente de vuestra justicia las debidas órdenes para que se me ponga desde luego en posesión de la parte que me corresponde de los bienes de la joven Patricia Isés. Yo descubrí que era cristiana; por acusación mía fué juzgada y acaba de sufrir la pena merecida por su desobediencia á los edictos imperiales.

—Todo eso estaría muy bien—replicó Maximiano—si no tuviese ya noticia de la estupidéz y torpeza con que en esta ocasión como en tantas otras manejaiste el asunto, excitando contra mí las quejas y descontentos de la muchedumbre. Por tanto, lo mejor que puedes hacer, es alejarte para siempre de mi presencia, de este palacio y de la ciudad. ¿Comprendes?... Y cuenta que no acostumbro á repetir estas insinuaciones.

—Acato la menor intimación de vuestra suprema voluntad; pero considerad que me hallo sin recursos. Ordenad, señor, que se me entregue lo que de derecho es mío, y el punto partiré.

—Márchate enseñada y déjame en paz—replicó el Emperador.—Esos bienes que con tanta pertinacia solicitas no puedo concedértelos. Acabo de transferirlos por un rescripto irrevocable á

una excelente y digna persona, á la patricia Fabiola.

Sin atreverse á profanar palabra, besó Fulvio la mano del Emperador y se retiró pausadamente, confuso y arruinado. Sólo al atravesar la puerta se le oyó exclamar:

—A fin conseguí reducirme á la miseria.

Cuando llegó á casa, leyó Eurotas en sus ojos la repulsa que acababa de recibir, y admirado de la serenidad que demostraba:

—Veo—le dijo secamente—que ya nada tienes que esperar.

—Nada absolutamente ¿Están hechos los preparativos de viaje?

—Poco falta. Vendí las joyas, los muebles y esclavos con alguna pérdida; mas su producto y una corta cantidad que aun reservaba, nos bastará para trasladarnos á Asia. Sólo consérvo á Stabio, por ser el más leal de nuestros criados: él llevará nuestro equipo en su caballo, y nosotros le seguiremos en otro dos que se están ensillando. Una sola cosa falta para partir inmediatamente.

—¿Cuál?

—El veneno. Mandé prepararlo anoche pero no estará hasta mediodía.

—Y ¿para qué quieres ese veneno?—preguntó Fulvio un tanto alarmado.

AUDIENCIA PROVINCIAL

JUICIOS POR JURADOS

Según decíamos en nuestro número anterior, al cerrar la edición comenzaba su informe de defensa de Alejo Crespo Pérez nuestro querido compañero el director de La Provincia, D. Luis Posada.

Apártate escrupulos, que creamos sabrá perdonarnos el Sr. Posada por lo que pudieran mortificarle en su modestia, hemos de consignar que pronunció un discurso forense lleno de lógica y de elocuencia.

Puso de manifiesto la inocencia de su defendido en brillantes párrafos, de esos que, además de cautivar por su hermosa dicción, dejan convencido a quien los escucha.

En nombre de la conciencia habló al Jurado, diciendo que si anhelaban vivir tranquilos debían proceder como justos jueces, lo cual conseguirían, absolviéndolo, con las contestaciones del veredicto, al proceso que lleva seis meses encarcelado sin ningún delito.

Resumen. El señor Presidente D. Julio Salcedo hizo el acostumbrado resumen con la misma imparcialidad que en juicios anteriores.

Después de recomendar a los jurados el mayor desasosiego para juzgar los hechos de autos entrega el veredicto compuesto de dos preguntas.

Veredicto. Los Jueces de hecho contestaron a las preguntas en la siguiente forma:

1.º Alejo Crespo Pérez, es culpable de haber penetrado en la iglesia de Santa María la Mayor, de Olvega, fracturando la puerta de la Sacristía y llevándose varias alhajas por valor de 1253 pesetas, cuyos hechos tuvieron lugar el día de Septiembre de mil novecientos cuatro. No.

2.º En la ejecución del hecho, concurrió la circunstancia de que se aprovechó la noche para lograr la impunidad. Sí.

Sentencia. En vista del veredicto el tribunal de derecho dictó sentencia absolviendo libremente al procesado, declarando las costas de oficio y mandando poner en libertad a Alejo, si no estaba preso por otra causa.

Ha desaparecido de su casa paterna de Abejar el joven Mateo Esteban Martínez, de veintidós años.

Anteayer a las siete y media de la noche en la plaza de la Madera de Almazán se promovió una reyerta entre varios jóvenes, de la que resultaron heridos de palo en la cabeza Pedro García y Domingo Almaraz.

La Guardia civil con su oportuna intervención evitó mayores males y puso a los contentientes a disposición del Juez de Instrucción del partido.

Nos comunican desde Arguijo que el día 11 del actual, sobre las cuatro de la tarde, se inició un voraz incendio en la casa del vecino de aquel pueblo Manuel Martínez que fué reducida a cenizas.

El incendio se propagó a la contigua casa de María Martínez y a otras dos colindantes, sufriendo todas ellas grandes destrozos.

La coincidencia de ser en el día que ocurrió el siniestro mercado en Almaraz hizo que casi todos los vecinos de la localidad estuviesen ausentes, así como los de Poveda y Barriomartín y a esto se debió la propagación del siniestro; pero apenas enterados de lo que sucedía, todos se apresuraron a acudir en ayuda de los siniestrados, con lo que lograron dominar el incendio, y por si volvía a reproducirse pernoctaron en Arguijo los vecinos que acudieron de Poveda y Barriomartín.

Desgracias personales no ha habido que lamentar; las pérdidas se cree sean de poca importancia y el incendio casual.

Por orden de la subsecretaría del Ministerio de Instrucción pública han sido suspendidas todas las oposiciones a escuelas públicas cuyos opositores no hayan sido llamados a practicar ejercicios.

También se ha dispuesto la suspensión de todos los concursos anunciados para la provisión de escuelas cuyas propuestas no se hayan publicado.

D. E. P.—Víctima de larga y penosa enfermedad sufrida con santa resignación y a la temprana edad de 29 años, falleció en Arcos de Medina el día 7 del corriente mes, a las ocho de la noche, el simpático joven Macario Morales Hernández, hermano de nuestro singular amigo D. Manuel, inteligente y laborioso industrial de dicha villa. Enviarnos al buen amigo Manuel a sus afligidos padres, hermanos y demás familia, el testimonio de nuestro más sentido pésame por la irreparable pérdida que acaban de sufrir y les rogamos tengan tanta resignación en esta adversidad cuanto tuvo el malogrado Macario en sus sufrimientos de la fatídica enfermedad, que en la flor de su vida lo ha llevado a la tumba. Descanse en paz!

Descubrimiento importante.—Nuestro ilustrado suscriptor y querido amigo D. Epifanio Romero, de Carrasosa de Arriba, nos remite las siguientes líneas que con gusto publicamos.

«Hace algunos días que en las ruinas de la antigua Termancia, situadas a dos kilómetros poco más o menos de este pueblo de Carrasosa de Arriba, se están practicando por varios propietarios y en el centro del terreno que éstas ocupan, algunas excavaciones que hasta la fecha y a causa de los pocos días que llevan entretenidos en esta operación, no han conseguido encontrar más que el piso de una habitación que por sus formas debió ser muy elegante, y sobre todo bien construida. Este piso estaba hecho de piedrecitas de varios colores al parecer aserradas, las cuales miden dos centímetros de anchura por tres y medio de largas, pero tan bien unidas por la masa que contienen, que se hace difícil desprenderlas sin partirse.

No hace muchos años y cerca del mar que en las repetidas ruinas existe, el que, si no me equivoco, se halla en dibujo en la Historia de la provincia de Soria de D. Nicolás Rabal, se encontraron varios anillos y monedas de diferentes metales, dos tazas de plata y otras alhajas, que por cierto fueron vendidas a muy bajo precio por los que tuvieron la fortuna de encontrarlas. También se han hallado restos humanos, armas, bustos en barro, mucho cereal quemado y dos lápidas, las cuales forman parte de la mamostería de una casa de esta localidad; una de las lápidas, que está rota, contiene la mayor parte de una inscripción, y la otra una flor grande.

Por todos estos datos que dejo apuntados, y que son los únicos que he a la fecha he podido adquirir, entiendo no estaría de más que bien sea por el Estado ó por particulares, debiera hacerse una excavación general en todo el terreno que ocupó Termancia, la que, a mi parecer, no sería costosa y sí productiva.

Se me olvidaba manifestar que también existen las ruinas de una cabañera y una especie de túnel hecho en piedra con varias claraboyas ya cubiertas con el fin de evitar algún peligro. De esperar es que las indicaciones hechas por nuestro comunicante sean por alguien atendidas y se procure descubrir la riqueza que parece se encuentra en el subsuelo de la antigua Termancia.

Terminaron las fiestas de carnaval el domingo último con animados bailes en todos los círculos de recreo, y en «La Amistad» admiramos algunas máscaras ricamente presentadas entre las que figuraba una Reina irreprochable y injosamente vestida, (doña Isabel Hernández de Cuervas) y una dama de la época de Luis XVI, (Srta. Marina Ventosa).

Con mucho gusto y con toda clase de detalles en su indumentaria se presentó un contrabandista andaluz, personificado en el joven Felipe García Cuartero.

Los premios que creó la citada Sociedad han sido adjudicados a la Srta. Ventosa, señora Hernández y Sres. García Cuartero y Alcázar. El fallo del jurado fué muy discutido.

Bibliografía.—Se ha puesto a la venta la tercera edición del Tratado de Legislación de primera enseñanza en España, original del Doctor D. Rufino Blanco, Regente de la escuela normal de maestros de Madrid. Contiene de esta obra, como las anteriores, la legislación vigente en el día y el texto íntegro de la Constitución de la Monarquía.

Para la preparación de un agua de Colonia higiénica y medicinal hace falta la tutela profesional del farmacéutico, a más del gusto en la conjugación de los perfumes; ambas cualidades las tiene, cual ninguna, el Agua de Colonia de Orive.

Éxito seguro.—Las indigestiones, dispepsias, dolor de estómago, diarreas y disenterías en niños y adultos, se curan con el Elixir estomacal de Saitz de Carlos.

«En cuántas cosas inútiles tiramos nuestro dinero! Y, sin embargo, con un desembolso de 2 céntimos diarios, que es lo que se gasta en Licor del Polo, puesto que dura dos meses usándolo a diario, tendremos una dentadura hermosa y libre de toda dolencia.

Los gobiernos españoles no deberían permitir el libre ejercicio de la profesión a los farmacéuticos que no son españoles ó cuyo título no ha sido revalidado en España. Así se evitarían los múltiples engaños a que se prestan preparaciones antirreumáticas extranjeras que pretenden fascinar con bonitos anuncios. El bálsamo antirreumático de Orive es el más eficaz y más barato.

ANUNCIOS

RELOJERIA MODERNA de Santos Liso. Participa al respetable público que ha abierto su taller de relojería, donde ejecuta todos sus trabajos con perfección y moderación de precios. Teniendo esta casa relaciones directas con el extranjero puede competir en precios con los que se gasta en cualquier otro establecimiento análogo. Relojes Roskopf patent desde 15 pesetas en adelante y una infinidad de marcas y caprichos y en especial en relojes de señora; cadenas de diferentes gustos. Se colocan relojes de torre y se hacen iguales con Ayuntamientos. Composuras en cajas de música é instrumentos de pequeña precisión. Composuras en oro y plata; se colocan firmas en cubiertos de plata, relojes, bastones y carteras, todos los trabajos y ventas garantizadas. No confundir el taller de Santos Liso.—Marqués del Váldillo, Soria.

MADRID. Fonda de la Corona de Mariano de la Orden Revuelto, Carretas, 4.—LA CORONA.—Casa recomendada por su buen servicio muy concurrida por la colonia soriana, por lo que su dueño, como paisano, no escasea medio para complacer al viajero.—Sitio céntrico, casi esquina a la Puerta del Sol, y siempre que sea solicitado se esperará a los viajeros en las estaciones de los ferrocarriles. (Desconfiad de los ofrecimientos que hacen en las estaciones).—Precios módicos.

SIRVIENTA de cuarenta años, de buena fama y costumbres, se desea para la casa de un sacerdote.—Para informes dirigirse a esta redacción, y darán detalles. 7-8p.

MAQUINA DE VAPOR LOCOMOVIL, de acreditada marca y dos aparatos de aserrar madera con los accesorios necesarios para una serrería, en muy buen estado, casi nueva, se vende.—Informará José Santa Cruz, Tejera 60, Soria. 5-9

PRISCILIO PLAZA MARTINEZ Corresponsal de Comercio.—Tiene el gusto de participar al público en general, haber instalado su despacho

SANATORIO QUIRURGICO DEL DR. CLAVERO DEL VALLE BERLANGA DE DUERO (SORIA). Instalado conforme a los mandatos de la cirugía moderna. Para detalles dirigirse al Médico residente en el establecimiento D. Geminio del Campo Pérez.

ARTICULOS DE FOTOGRAFIA Gran almacén de máquinas, productos y accesorios para fotografía, dibujo y pintura. Inmenso surtido. PRECIOS BARATÍSIMOS Pidase el gran catálogo ilustrado. Una peseta. Revista popular de fotografía. Suscripción: UNA PESETA AL AÑO. Fotos.—Alfonso I.º 19 entresuecia.—ZARAGOZA.

OCULISTA En la calle del Collado, número 63 principal, queda instalada una consulta para enfermos de los ojos a cargo del médico-oculista D. ANTOLIN BARRASA Se practican todo género de operaciones en los ojos, como son: cataratas, rijas, pupilas artificiales, extrabismos etc., etc. Horas de consulta todos los días, de nueve de la mañana a dos de la tarde. COLLADO, NUMERO 63, PRINCIPAL

Quinto aniversario EL SEÑOR Don Juan Sainz Zamora Falleció en Soria el día 14 de Marzo de 1900, a los 40 años de edad. Después de recibir los Santos Sacramentos. R. I. P. Su desconsolada viuda doña Dámasa Heras, sus hijos Felipe, Hortensia, Emerenciana, Paz, Isabel y Juan, sobrinos y demás parientes, RUEGAN encarecidamente a sus amigos y relacionados se sirvan encomendarle a Dios en sus oraciones el alma del finado, por lo que les sentirán eternamente agradecidos. Soria 14 de Marzo de 1900. SORIA.—Imprenta de Sobrino y Tejera.—1900

nuestro estimado amigo D. Justo la Iglesia, secretario del Ayuntamiento de Almazán. Tanto la madre como el hijo se hallan en un estado de salud muy satisfactorio. Felicitamos muy sinceramente a los padres.

D. Gumersindo Peñalba.—Después de luchar varios días con la muerte falleció el 13 en San Esteban de Gormaz D. Gumersindo Peñalba, a los ochenta y seis años de edad y confortado con los auxilios de la Religión.

Entre las personalidades que por espacio de más de medio siglo, más se destacaba en la comarca del Burgo figuraba en primera línea el Sr. Peñalba, por la entereza de su carácter, por su corazón bondadosísimo y por su ferviente culto a las ideas tradicionalistas, a las que defendió dos veces con las armas y muchas con su valiosa influencia en los comicios.

Era, por sus bellísimas condiciones personales, el Sr. Peñalba muy popular y muy querido en aquella región, donde todos, prescindiendo de la viveza de su temperamento, le respetaban y amaban, pues sabían que, fueran amigos ó adversarios, podían contar siempre con su consuelo en los infortunios y con su socorro en las necesidades.

La mayor parte de sus hijos, entre ellos el querido y llorado D. Eladio, le precedieron en el camino de la eternidad, soportando el señor Peñalba todas estas amargas contrariedades de la vida con la fortaleza de un hombre y con la resignación de un cristiano.

«Dios le haya acogido en su amoroso seno y él dé a su hija, hijos políticos, hermano, nietos y demás familia la paciencia cristiana, única capaz de aminorar estos grandes dolores.

Ha desaparecido de su casa paterna de Abejar el joven Mateo Esteban Martínez, de veintidós años.

Anteayer a las siete y media de la noche en la plaza de la Madera de Almazán se promovió una reyerta entre varios jóvenes, de la que resultaron heridos de palo en la cabeza Pedro García y Domingo Almaraz.

La Guardia civil con su oportuna intervención evitó mayores males y puso a los contentientes a disposición del Juez de Instrucción del partido.

Nos comunican desde Arguijo que el día 11 del actual, sobre las cuatro de la tarde, se inició un voraz incendio en la casa del vecino de aquel pueblo Manuel Martínez que fué reducida a cenizas.

El incendio se propagó a la contigua casa de María Martínez y a otras dos colindantes, sufriendo todas ellas grandes destrozos.

La coincidencia de ser en el día que ocurrió el siniestro mercado en Almaraz hizo que casi todos los vecinos de la localidad estuviesen ausentes, así como los de Poveda y Barriomartín y a esto se debió la propagación del siniestro; pero apenas enterados de lo que sucedía, todos se apresuraron a acudir en ayuda de los siniestrados, con lo que lograron dominar el incendio, y por si volvía a reproducirse pernoctaron en Arguijo los vecinos que acudieron de Poveda y Barriomartín.

Desgracias personales no ha habido que lamentar; las pérdidas se cree sean de poca importancia y el incendio casual.

Por orden de la subsecretaría del Ministerio de Instrucción pública han sido suspendidas todas las oposiciones a escuelas públicas cuyos opositores no hayan sido llamados a practicar ejercicios.

También se ha dispuesto la suspensión de todos los concursos anunciados para la provisión de escuelas cuyas propuestas no se hayan publicado.

D. E. P.—Víctima de larga y penosa enfermedad sufrida con santa resignación y a la temprana edad de 29 años, falleció en Arcos de Medina el día 7 del corriente mes, a las ocho de la noche, el simpático joven Macario Morales Hernández, hermano de nuestro singular amigo D. Manuel, inteligente y laborioso industrial de dicha villa. Enviarnos al buen amigo Manuel a sus afligidos padres, hermanos y demás familia, el testimonio de nuestro más sentido pésame por la irreparable pérdida que acaban de sufrir y les rogamos tengan tanta resignación en esta adversidad cuanto tuvo el malogrado Macario en sus sufrimientos de la fatídica enfermedad, que en la flor de su vida lo ha llevado a la tumba. Descanse en paz!

Descubrimiento importante.—Nuestro ilustrado suscriptor y querido amigo D. Epifanio Romero, de Carrasosa de Arriba, nos remite las siguientes líneas que con gusto publicamos.

«Hace algunos días que en las ruinas de la antigua Termancia, situadas a dos kilómetros poco más o menos de este pueblo de Carrasosa de Arriba, se están practicando por varios propietarios y en el centro del terreno que éstas ocupan, algunas excavaciones que hasta la fecha y a causa de los pocos días que llevan entretenidos en esta operación, no han conseguido encontrar más que el piso de una habitación que por sus formas debió ser muy elegante, y sobre todo bien construida. Este piso estaba hecho de piedrecitas de varios colores al parecer aserradas, las cuales miden dos centímetros de anchura por tres y medio de largas, pero tan bien unidas por la masa que contienen, que se hace difícil desprenderlas sin partirse.

No hace muchos años y cerca del mar que en las repetidas ruinas existe, el que, si no me equivoco, se halla en dibujo en la Historia de la provincia de Soria de D. Nicolás Rabal, se encontraron varios anillos y monedas de diferentes metales, dos tazas de plata y otras alhajas, que por cierto fueron vendidas a muy bajo precio por los que tuvieron la fortuna de encontrarlas. También se han hallado restos humanos, armas, bustos en barro, mucho cereal quemado y dos lápidas, las cuales forman parte de la mamostería de una casa de esta localidad; una de las lápidas, que está rota, contiene la mayor parte de una inscripción, y la otra una flor grande.

Por todos estos datos que dejo apuntados, y que son los únicos que he a la fecha he podido adquirir, entiendo no estaría de más que bien sea por el Estado ó por particulares, debiera hacerse una excavación general en todo el terreno que ocupó Termancia, la que, a mi parecer, no sería costosa y sí productiva.

Se me olvidaba manifestar que también existen las ruinas de una cabañera y una especie de túnel hecho en piedra con varias claraboyas ya cubiertas con el fin de evitar algún peligro. De esperar es que las indicaciones hechas por nuestro comunicante sean por alguien atendidas y se procure descubrir la riqueza que parece se encuentra en el subsuelo de la antigua Termancia.

Terminaron las fiestas de carnaval el domingo último con animados bailes en todos los círculos de recreo, y en «La Amistad» admiramos algunas máscaras ricamente presentadas entre las que figuraba una Reina irreprochable y injosamente vestida, (doña Isabel Hernández de Cuervas) y una dama de la época de Luis XVI, (Srta. Marina Ventosa).

Con mucho gusto y con toda clase de detalles en su indumentaria se presentó un contrabandista andaluz, personificado en el joven Felipe García Cuartero.

Los premios que creó la citada Sociedad han sido adjudicados a la Srta. Ventosa, señora Hernández y Sres. García Cuartero y Alcázar. El fallo del jurado fué muy discutido.

Bibliografía.—Se ha puesto a la venta la tercera edición del Tratado de Legislación de primera enseñanza en España, original del Doctor D. Rufino Blanco, Regente de la escuela normal de maestros de Madrid. Contiene de esta obra, como las anteriores, la legislación vigente en el día y el texto íntegro de la Constitución de la Monarquía.

Para la preparación de un agua de Colonia higiénica y medicinal hace falta la tutela profesional del farmacéutico, a más del gusto en la conjugación de los perfumes; ambas cualidades las tiene, cual ninguna, el Agua de Colonia de Orive.

Éxito seguro.—Las indigestiones, dispepsias, dolor de estómago, diarreas y disenterías en niños y adultos, se curan con el Elixir estomacal de Saitz de Carlos.

«En cuántas cosas inútiles tiramos nuestro dinero! Y, sin embargo, con un desembolso de 2 céntimos diarios, que es lo que se gasta en Licor del Polo, puesto que dura dos meses usándolo a diario, tendremos una dentadura hermosa y libre de toda dolencia.

Los gobiernos españoles no deberían permitir el libre ejercicio de la profesión a los farmacéuticos que no son españoles ó cuyo título no ha sido revalidado en España. Así se evitarían los múltiples engaños a que se prestan preparaciones antirreumáticas extranjeras que pretenden fascinar con bonitos anuncios. El bálsamo antirreumático de Orive es el más eficaz y más barato.

ANUNCIOS

RELOJERIA MODERNA de Santos Liso. Participa al respetable público que ha abierto su taller de relojería, donde ejecuta todos sus trabajos con perfección y moderación de precios. Teniendo esta casa relaciones directas con el extranjero puede competir en precios con los que se gasta en cualquier otro establecimiento análogo. Relojes Roskopf patent desde 15 pesetas en adelante y una infinidad de marcas y caprichos y en especial en relojes de señora; cadenas de diferentes gustos. Se colocan relojes de torre y se hacen iguales con Ayuntamientos. Composuras en cajas de música é instrumentos de pequeña precisión. Composuras en oro y plata; se colocan firmas en cubiertos de plata, relojes, bastones y carteras, todos los trabajos y ventas garantizadas. No confundir el taller de Santos Liso.—Marqués del Váldillo, Soria.

MADRID. Fonda de la Corona de Mariano de la Orden Revuelto, Carretas, 4.—LA CORONA.—Casa recomendada por su buen servicio muy concurrida por la colonia soriana, por lo que su dueño, como paisano, no escasea medio para complacer al viajero.—Sitio céntrico, casi esquina a la Puerta del Sol, y siempre que sea solicitado se esperará a los viajeros en las estaciones de los ferrocarriles. (Desconfiad de los ofrecimientos que hacen en las estaciones).—Precios módicos.

SIRVIENTA de cuarenta años, de buena fama y costumbres, se desea para la casa de un sacerdote.—Para informes dirigirse a esta redacción, y darán detalles. 7-8p.

MAQUINA DE VAPOR LOCOMOVIL, de acreditada marca y dos aparatos de aserrar madera con los accesorios necesarios para una serrería, en muy buen estado, casi nueva, se vende.—Informará José Santa Cruz, Tejera 60, Soria. 5-9

PRISCILIO PLAZA MARTINEZ Corresponsal de Comercio.—Tiene el gusto de participar al público en general, haber instalado su despacho

SANATORIO QUIRURGICO DEL DR. CLAVERO DEL VALLE BERLANGA DE DUERO (SORIA). Instalado conforme a los mandatos de la cirugía moderna. Para detalles dirigirse al Médico residente en el establecimiento D. Geminio del Campo Pérez.

ARTICULOS DE FOTOGRAFIA Gran almacén de máquinas, productos y accesorios para fotografía, dibujo y pintura. Inmenso surtido. PRECIOS BARATÍSIMOS Pidase el gran catálogo ilustrado. Una peseta. Revista popular de fotografía. Suscripción: UNA PESETA AL AÑO. Fotos.—Alfonso I.º 19 entresuecia.—ZARAGOZA.

OCULISTA En la calle del Collado, número 63 principal, queda instalada una consulta para enfermos de los ojos a cargo del médico-oculista D. ANTOLIN BARRASA Se practican todo género de operaciones en los ojos, como son: cataratas, rijas, pupilas artificiales, extrabismos etc., etc. Horas de consulta todos los días, de nueve de la mañana a dos de la tarde. COLLADO, NUMERO 63, PRINCIPAL

Quinto aniversario EL SEÑOR Don Juan Sainz Zamora Falleció en Soria el día 14 de Marzo de 1900, a los 40 años de edad. Después de recibir los Santos Sacramentos. R. I. P. Su desconsolada viuda doña Dámasa Heras, sus hijos Felipe, Hortensia, Emerenciana, Paz, Isabel y Juan, sobrinos y demás parientes, RUEGAN encarecidamente a sus amigos y relacionados se sirvan encomendarle a Dios en sus oraciones el alma del finado, por lo que les sentirán eternamente agradecidos. Soria 14 de Marzo de 1900. SORIA.—Imprenta de Sobrino y Tejera.—1900

Ecos y noticias.

La Guardia civil del puesto de Monteagudo detuvo y puso a disposición del Juez municipal de Fuentelmonje, el día 11 del actual, a Raimundo Pascual, vecino del primero de dichos pueblos, como presunto autor del robo de dos reses lanaras, propias de Mariano Salvachúa y Faustino Morales.

Una de las referidas reses fué hallada en el corral en que cierra su ganado el detenido y la piel de la otra en la carnicería de Basilio Gil, cuya esposa declaró haberse comprado a Raimundo.

Nuestro estimado amigo D. Alejandro Izquierdo, ingeniero jefe que fué de este distrito, ha regresado de Madrid con su distinguida señora.

Enviámosles nuestro saludo de bienvenida.

Ha sido ascendido a comandante de infantería nuestro distinguido amigo el bizarro capitán de esta zona, D. Jerónimo de la Encina, a quien enviamos sincera felicitación.

Anoche, en la casa de nuestro estimado amigo D. Luis González, Teniente Coronel retirado, tuvo lugar la ceremonia de unión nupcial de su bella hija Julia con nuestro querido compañero en la prensa y distinguido abogado de este ilustre Colegio D. Pedro San Martín y Segovia.

El acto se verificó en familia, sin más asistencia que la de los parientes más allegados de los contrayentes, los testigos y los padrinos. Desempeñaron este último cargo la hermosa señorita Angeles González, hermana de la novia y el prestigioso diputado a Cortes por Astorga D. Adolfo Rodríguez de Cela.

Conceda Dios a los esposos en su nuevo estado tanta felicidad como nosotros los deseamos.

Han sido plantadas en la Plaza de la Constitución varias acacias delante de la entrada a la Casa Consistorial.

A virtud de una denuncia suscrita por un vecino de Valdelebuco (Guadalupe) la Guardia civil de Baraona detuvo el 11 de los corrientes a cuatro individuos en el kilómetro 159 de la carretera de Taracena a Francia.

En la expresada denuncia se acusaba a los detenidos de ser autores de abusos deshonestos con una joven que guardaba un rebano de ovejas en término del referido Valdelebuco y sitio denominado «La Comadre».

La Junta directiva del Círculo de la Amistad ha recibido una solicitud suscrita por numerosos socios en demanda de que se celebre otro baile de máscaras extraordinario el domingo 19 de los corrientes.

La benemérita, continuando sus gestiones averiguó que los detenidos no tenían participación en el hecho y que el único autor era el joven de 18 años, natural de la Alameda y llamado Julio Rueda, que acompañó a los detenidos hasta un sitio próximo al sitio en que ocurrieron los hechos. Dicho joven quedó detenido.

El vecino de Rollamienta Hilarión García denunció el lunes último a la Guardia civil el hecho siguiente: Trataban de arreglar unas cuentas pendientes entre el denunciado y Cesáreo Sanz, de San Andrés de Almaraz y éste pidió dos recibos que importaban en junto setenta y ocho pesetas setenta y cinco céntimos y trató de inutilizarlos. Convictivo y confesó fué detenido por la Guardia civil.

Nuestro querido é ilustrado colaborador doctor D. Leandro José Corredor López, celebró por primera vez el Augusto Sacrificio de la Misa en la parroquia de Nuestra Señora del Carmen, del Burgo de Osma, el lunes próximo pasado. En dicha sagrada ceremonia, predicó el Rvdo. P. Pedro Tomás de Santa Teresa, Carmelita descalzo. Agradecemos muy sinceramente la invitación que para asistir al acto nos hizo tan querido amigo y rogamos al Todopoderoso le conceda su divina gracia para el desempeño de su difícil y sagrada misión.

El Sr. Inspector de primera enseñanza ha trasladado su domicilio y oficina a los Soporales del Collado, número 44, piso 2.º

Ha dado a luz con toda felicidad un robusto y hermoso niño D.ª Aurelia Hedo, esposa de

ten mujeres malas, muy malas, pero el carácter de la mujer es esencialmente benévolo y conciliador; así lo confirman la experiencia y la historia.

No importa que Eva, la primera mujer, seducida por la serpiente, nos abriese las puertas del mal; vino María ofreciéndonos un campo inmenso para el bien; y si muchas mujeres han sido víctimas de la seducción, de la envidia, de la soberbia, de la deshonestidad... del mismo árbol; muchísimas han sonrojado su rostro con las flores de la caridad, de la pureza, de la humildad y del heroísmo.

Puede hacer mucho mal la mujer mala; pero son inmensos los beneficios de la buena mujer, de la mujer cristiana... de la madre.

Se esfuerza de acción no solo se extiende a la casa, a la familia, sino a toda la sociedad. Cria, ama y enseña a sus hijos dándole la esencia de una esmerada educación, que trasmittan para a sus descendientes; pues sabido es que todo hijo es gloria de las enseñanzas de su madre—mucho más si ha tenido la desgracia de perderla—que las prácticas con más interés é ilusión, con mayor gozo, por ser instrucciones de la autora de sus días, que por ser útiles, convenientes y provechosas para su vida y para la sociedad.

El esposo, no menos que los hijos, percibe los rasgos de su bondadoso corazón. Si se ven cercados por la desgracia sabe contrarrestar los abatimientos que aquélla produce, con las máximas y consuelos de incomparable religión. Alienta, anima y vivifica; sabe calmar muy bien la cólera del esposo iracundo, si el aire enrarecido de la taberna trastorna sus sentidos, y colmada de paciencia vuelve a su estado normal la «situación de su casa», fomentando las virtudes, dando fuerza a las buenas acciones y honestas costumbres.

Ha conocido dos ancianos alegres, felices, y ella, la esposa, fué creadora de aquel dulce de felicidad, ó mejor dicho, de bienandanza. Era él vicioso, gastador y pendenciero, y las razones sencillas de aquella cristiana mujer, los consejos saludables de tan honesta esposa, hicieron un santo de un impío; de un perdido un hombre feliz.

Generalmente hablando puede asegurarse que la mujer hace al hombre bueno, si es buena, y malo, si es mala.

Su poder es grande; ruega con sus suspiros, obliga con sus lágrimas y jamás abandona una empresa sin llevarla a feliz término.

Fijémosle nuestra atención en una triste viuda y pobre madre con cinco hijos... todos pequeños; la providencia les da la mano; pero aquella madre—¡pobre madre! sin más bienes de fortuna que sus deseos, sin más tesoros que su cariño y amor inmensos, con su actividad y sutileza, con su trabajo—sin olvidar la oración a Dios que alimenta a los pajarillos y viste los lirios del campo con tan preciosas galas—los ha criado, los educa y surge brillantemente al campo social.

La madre, primera maestra de la vida, si es buena, si es cristiana, si está bien educada mirará la virtud como la mejor dote de sus hijos; les enseñará a amar a Dios, a respetar y amar al prójimo; a obedecer a las autoridades, reflejo de la del cielo; a conservar puro su honor y sus costumbres.

Educar a la mujer, enseñar a la mujer y moralizar a la mujer es el principio y fundamento principal de nuestra regeneración.

La madre es la esperanza del porvenir, por que en su escuela se enseña la moral, por sentimiento; se forma el corazón, se ilustra el entendimiento y se embellece el alma de una nueva generación.

El maestro, el cura y sobre todos la madre constituyen nuestra mayor ilusión, porque pueden contribuir eficazmente a mejorar la vida nacional, grabando en el corazón de sus discípulos, de las feligrases y de sus hijos el cumplimiento del deber. Los sectarios de nuestros días, conociendo la influencia social de la mujer, se sirven de ella como medio para propagar sus ideas perniciosas, para destruir la familia, desatolizar al mundo y sembrar la confusión, el desorden y el malestar, que cada vez se siente más. Ya lo dijo un libre pensador del siglo pasado: «No podremos suprimir a la mujer pero podemos corromperla» y en parte han conseguido su intento. La corrupción de la madre infecta a los hijos... y hoy que las pasiones despiertan tan pronto, encandiladas en su origen por el fuego de la maldad, ha producido y esta produciendo esa raza de perturbadores y perturbadoras para los que no bastan ya el filo de la espada, ni la metralla del cañón.

En el hogar es donde han de aprender los niños, sus primeras lecciones y los más eficaces ejemplos. No basta aprender a leer, cantar, escribir... es necesario aprender muy bien los deberes del ciudadano y del cristiano, y ninguno puede no saber grabarlos mejor en el alma, que la madre. La virtud y el deber aprendidos y practicados desde la cuna no se olvidan jamás.

L. CAMPOREDONDO.

INFORMACIÓN DE MERCADOS

En el mercado de Valladolid se cotiza a 52 reales la fanega de trigo puro; en Nava del Rey a 51; en Rioseco, de 50 a 50'75; en Arevalo, a 52.50 en Salamanca, a 51.50; y en Palencia, a 51.50.

En Burgos hubo también, en la semana última bastante animación, haciéndose algunas transacciones.

En Barcelona continúa desanimado el mercado para los trigos del país; mas no así para los del extranjero.

Las exportaciones generales de trigo y harina contadas como trigo de los Estados Unidos, han sido medianas, elevándose a 2.827.000 hectolitros, de los cuales 1.002.000 han ido directamente al Reino Unido, 638.000 a la orden y 1.087.000 para la parte continental de Europa.

ARCOES.—Precios del mercado del día 18: Trigo puro, fanega, 12'75 pesetas; común, 11'40; centeno, 10; cebada lallia, 8'50; caballar, 8; avena, 5'25; yerros, 11; huevos, docena, 90, y tazas, arroba, 1'25.

GOMARA.—Precios del mercado del día 11: Trigo puro, fanega, 12'25 pesetas; común, 10; centeno, 5; cebada lallia, 9'25; caballar, 8'25; avena

SASTRERIA CON GENEROS A PASTOR (MILITARIO)

La competencia es el alma del comercio; pero ésta solo puede llevarse a cabo reuniendo condiciones como el que habla, que se propone desarrollarlas desde hoy, camino vedado para muchos.

Tónico-germinales del Dr. MORALES. Cálculos púdicos para la completa y segura curación de IMPOTENCIA.

Ovo-lectina Billon

En Grajeas, Inyecciones hipodérmicas y Granulado Reconstituyente eficaz contra la TUBERCULOSIS, RAQUITISMO, DEBILIDAD GENERAL.

LA URBANA. COMPANIA ANÓNIMA DE SEGUROS. prima fija contra el incendio, el rayo, las cosechas.

MURIÓ LA CALVICIE!! USANDO EL CÉFIRO DE ORIENTE-LILLO



Ha quedado comprobado por infinidad de eminencias médicas, que el Céfiro de Oriente-Lillo es el único preparado en el mundo que hace renacer y crecer el cabello, barba, bigote y cejas.

CIA COLONIAL. CAFÉS, CHOCOLATES. Mayor 18, MADRID.

LA POSITIVA GRAN ZAPATERIA DE FRANCISCO MODREGO MUÑOZ. Tengo el gusto de poner en conocimiento de mi numerosa clientela y del público en general.

Ferretería y taller de cerrajería de Claudio Alcalde. El más antiguo y acreditado de esta provincia. Plaza de Acaña, 16 y Marqués del Vadillo, 4.

La Paternal. Compañía anónima de Seguros contra incendios fundada en 1843. Autorizada por Reales órdenes y decretos en España, Francia, Italia, Bélgica, Luxemburgo.

Gregorio Cuevas. Cirujano dentista de la Facultad de Medicina de Madrid. Dentadura nuevo sistema; orificaciones, empastes y extracciones sin dolor.

LIBRERIA, PAPELERIA Y OBJETOS DE ESCRITORIO. TALLERES DE IMPRENTA Y ENCUADERNACION. SOBRINO V. TEJERO. Collado, 54, Soria.

LA NUMANTINA. Fábrica de jabón. CASTO HERNÁNDEZ. No compréis jabones antes de ver los de LA NUMANTINA.

CURA DEL CANCER Y ULCERACIONES MALIGNAS SIN OPERACION

Maravilloso descubrimiento «Tratamiento Debreyne». En SORIA, pídase en la Farmacia de D. José Morales, Collado, 6, y en todas las bien surtidas de la capital y de la provincia.

LA CONFIANZA. ESTABLECIMIENTO DE ULTRAMARINOS FINOS DE ANTONIO CANALEJO. Tengo el gusto de participar a mi clientela que esta casa tiene grandes existencias en chorizos elaborados en este establecimiento.

ASMA ó asofocación. Los que tengan ASMA ó asofocación, usen los CHICARRILLOS ASMA.

BRUNO UGARTE ANDRES. SELLOS DE METAL Y CAUTCHU. Facilita sellos de metal y cautchú, oficiales y particulares, con escudos, emblemas, numerador ó calendario.

LA UNIÓN Y EL FENIX ESPAÑOL. COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS. Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal.

SOLUCIÓN BENEDICTO CREOSOTAL. Preparación la más racional para curar la tuberculosis, bronquitis, catarros crónicos, infecciones gripales.